

高校毕业生就业,向左走向右走?

新华社记者

又到一年毕业季,909万高校毕业生的就业问题成为社会关注话题。走在人生的重要十字路口,高校毕业生们该向左走还是向右走?他们选择就业还是继续深造?选择留在大城市还是去基层?有什么样的就业观?记者在北京、江苏、贵州等地高校进行了探访。

就业进入冲刺阶段

毕业日期日益临近,应届高校毕业生就业进入冲刺阶段。今年的就业形势怎样?华南师范大学学工部副部长李卫东说,与去年相比,疫情带来的影响会小一些,就业情况预计会优于去年,眼下,要抢抓毕业生离校前的关键期。

记者从正在进行的2021届高校毕业生就业促进周上了解到,各地高校纷纷开展丰富多元的就业招聘活动。

“这次就业促进周,学校一方面积极落实好相关部门的指导和要求;另一方面也立足于学校办学特色,积极统筹资源促进就业。”贵州医科大学招生就业处就业指导中心主任余小川说,学校联合学院举办专场招聘会,相关部门领导还将组成“促就业小组”分赴省外及

省内各州市进一步“开源拓岗”。如何实现高校毕业生更高质量就业,各高校正拓展就业渠道和岗位,有针对性地开展就业指导和培训,千方百计帮助毕业生尽早落实就业岗位。

今年以来,北京理工大学启动就业保障“春风行动2.0”,进一步优化岗位提供,为毕业生提供高效求职平台。例如,举办“大国重器”“中国制造”“新基建”等分板块招聘会,举办京津冀、陕西省等分地域组团招聘会。

华南师范大学促进大学生高质量就业举措则突出“精准”二字,包括对形势精准研判、精准对接毕业生需求等。其中,就业指导课是华南师范大学的一大创新。记者在名为“求职星球”的训练营平台上看到,求职课程以游戏化的方式打开,有战队、有PK、有彩蛋、有开盲盒,学生通过自我探索,不断解锁求职新技能。

基层就业意愿增强

选择留在大城市还是去基层?记者调查发现,高校毕业生基层就业、回乡创业的意愿有所增强。对此,多所大学就业办负责人和教育人士认为,随着高校不断加

强就业政策宣传和观念引导以及就业选择多样化,高校毕业生到基层就业、回乡创业的选择,将成一种常态。他们到基层放飞梦想、增长才干就是务实选择的表现。北京理工大学学生就业指导中心主任林骥佳说,和往年相比,毕业生到公共部门和基层就业意愿普遍增强,报考公务员人数和各地选调生人数明显增加,另外毕业生投身国家重点领域的热情也在增加。

“服务人民、奉献祖国,是我们青年一代的正确方向。”东南大学自动化学院硕士生张文港说,了解到四川省2021年急需紧缺专业选调生,在毕业季来临前就坚定了自己的未来发展方向。

无独有偶,西南石油大学机电工程学院2017级男生张森林也放弃了最初“扎根大城市”的梦想,最终选择签约中核四〇四有限公司,投身祖国核工业事业。“我想去祖国最需要的广阔天地建功立业。虽然其他企业给的薪资更高,但我更看好中核四〇四有限公司的发展前景、更广阔的平台,我所学的专业,在这里更有用武之地。”

北京理工大学管理与经济学院2021届毕业生张寅的志向是考

取陕西省选调生,成为一名基层工作人员。“我出生于陕西省陕北地区边陲小镇,虽然在北京上学,看到大城市的繁华,但毕业后回老家是我一直以来的理想目标。而且对比金钱,我更看重职业的发展前景以及自我价值的实现。”张寅说道。

就读于贵州医科大学口腔医学院的黄少妃,已经在老家的医院找到工作。“其实很多人都希望自己最终留在大城市,但现在求职竞争压力很大,自己决定去基层,既能够解决就业,也能够更好地锻炼自己。”黄少妃说道。

以积极的心态择业

记者采访发现,一部分毕业生求职方向感弱,对工作定义模糊,持“找到好的就去,不好的就等待”心态的不少,有业不就、“慢就业”的毕业生,在不同高校都存在;也有毕业生通过选择考研来回避就业竞争或满意度低的签约;还有毕业生一头扎进不符合自己的求职方向,受挫后选择放弃就业。

黄少妃说,绝大多数同学会先参加各种考试,或者考研,然后才会计划找工作,“一方面,大家希望

能够通过公务员、事业单位等考试找到一份稳定工作;另一方面,有些人觉得求职竞争比较激烈,希望通过考研等继续提升学历,以增强自己的竞争力。”

贵州医科大学口腔医学院的万慧告诉记者,身边的同学存在“慢就业”心态,觉得生活的压力有父母顶着,自己还不着急寻求工作,或者在没有找到好工作时,还不如不就业,避免对工作产生不好的印象和情绪。

北京市人社局大中专毕业生就业处负责人表示,“慢就业”不是一个新词,这几年反复被提及,“首先,现在大学生接收到的信息更加多元,价值取向也越来越多元;其次,与过去相比,现在的生活水平大幅提高,毕业生可以更加从容选择自己喜爱的职业。”

如何摆脱就业难心态?林骥佳认为,“成才观、职业观、就业观”是多元的,也许无法划分绝对的“对和错”,“首先,它是积极的向上的,躲在家里不就业‘啃老’肯定不对;其次,个人发展要与国家需要相结合。”

(执笔记者郭宝江,参与记者陈旭、赵旭、骆飞、吴斯洋、吴晓颖、郑天虹、陈席元)

新华社北京5月18日电

四部门:延长部分扶贫税收优惠政策执行期限

新华社北京5月18日电(记者 申敏)记者18日从财政部了解到,财政部、税务总局、人力资源社会保障部、国家乡村振兴局日前联合发布公告,延长部分扶贫税收优惠政策执行期限,推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接。根据此次发布的公告,财政部等部门于2019年发布的关于进一步支持和促进重点群体创业就业有关税收政策的通知,关于企业扶贫捐赠所得税税前扣除政策的公告、关于扶贫货物捐赠免征增值税政策的公告中规定的税收优惠政策,执行期限延长至2025年12月31日。

相关协会提示:

防范虚拟货币交易炒作风险

新华社北京5月18日电(记者 吴雨)近期,虚拟货币价格暴涨暴跌,虚拟货币交易炒作活动有所反弹。对此,中国互联网金融协会等18日联合发布公告,提示广大消费者要增强风险意识,不参与虚拟货币交易炒作活动,谨防个人财产及权益受损。

虚拟货币是一种特定的虚拟商品,不由货币当局发行,不具有法偿性与强制性等货币属性,不是真正的货币,不应且不能作为货币在市场上流通使用。虚拟货币交易炒作活动严重侵害人民群众财产安全,扰乱经济金融正常秩序。中国人民银行等部门曾多次发文,要求防范虚拟货币交易炒作风险。18日,中国互联网金融协会、中国银行业协会、中国支付清算协会联合发布公告,要求金融机构、支付机构等会员单位不得用虚拟货币为产品和服务定价,不得承保与虚拟货币相关的保险业务或将虚拟货币纳入保险责任范围,不得直接或间接为客户提供其他与虚拟货币相关的服务。互联网平台企业会员单位不得为虚拟货币相关业务活动提供网络经营场所、商业展示、营销宣传、付费导流等服务。

公告还提示消费者,虚拟货币无真实价值支撑,价格极易被操纵,相关投机交易活动存在虚假资产风险、经营失败风险、投资炒作风险等多重风险。要珍惜个人银行账户,不用于虚拟货币账户充值和提现、购买和销售相关交易充值码以及划转相关交易资金等活动,防止违法使用和个人信息泄露。

无人驾驶播种成为河套农民种地新时尚

新华社呼和浩特5月18日电(记者 李云飞 恩浩)播种机匀速前进,施底肥、播种、铺设滴灌管和地膜等作业一气呵成。眼下,在地处河套地区的内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特前旗,一种依托北斗导航系统的无人驾驶播种机助力农民种植智能化,进一步提高农业生产综合效益。

连日来,在乌拉特前旗额勒登布拉克苏木现代农牧业科技示范园的农田里,机器声隆隆作响,一台拖拉机正沿着田垄匀速前行。驾驶室上空无一人,方向盘自动调整着前进的方向播种玉米。

种植基地负责人王文琦说:“这种无人驾驶播种方式精确度高,每千米播种作业偏差不过2厘米,不会出现过去的重复种、漏种现象,既节省种子又能保质保量播种,每天可完成100多亩耕地的播种任务。”

这台无人驾驶导航播种机由当地龙头企业内蒙古禾兴农牧业有限责任公司引进,通过应用北斗卫星定位系统进行精准播种。在播种前只需设定好线路和地块数据,这台播种机便可自动进行直行作业。

内蒙古河套地区地处北纬40度农作物种植黄金带,拥有1100多万亩耕地,被誉为“塞外粮仓”“草原上的菜篮子”。随着北斗导航、物联网等现代科技的推广运用,河套地区农业生产机械化、智能化、产业化水平全面提升。

贵州首例涉喀斯特溶洞地质资源公益诉讼案被强制执行

新华社贵阳5月18日电(记者 向定杰)因侵占溶洞建山庄、修酒窖、养“娃娃鱼”,贵州省遵义市一名原村支书及儿子,去年10月坐上被告席。5月18日,记者从遵义市中级人民法院了解到,这是贵州省首例涉喀斯特溶洞地质资源保护民事公益诉讼案。相关设施目前正在拆除之中。

检察机关认为,二人在未取得任何建设审批手续情况下,违法占用溶洞及周边山林土地建设山庄,虽国土、住建、水务等行政机关多次责令停止,但他们仍执意建成并对外营业,给当地生态环境和自然资源造成了严重破坏。经法院审理判决,二人违法事实成立,应委托有资质的机构拆除设施,修复生态。若逾期未完成对外委托,则应支付生态环境修复费160余万元。宣判后,被告表示不上诉。

记者18日从遵义市中级人民法院了解到,由于这对父子还因寻衅滋事等其他案件在服刑,且没有可供执行财产,法院已于近日对该案强制执行。目前,当地政府委托的施工队正在对山庄及附属设施等进行拆除,而后会逐步实施生态修复,预计执行行动将持续数月。

公示

建设单位:珲春市三家子满族乡东岗子村果蔬冷藏库项目,由珲春昌达建筑工程有限公司承建,现已竣工完成。此项目中所有人工费全部结清,特此公示。
工程地点:珲春市三家子满族乡东岗子村
施工日期:2020年6月12日—2020年12月30日
监理单位:珲春市三家子满族乡东岗子村民委员会
施工单位:珲春昌达建筑工程有限公司
施工单位联系电话:17643399444
主管部门:珲春市人力资源和社会保障局
施工日期:2020年6月12日—2020年12月30日
监督电话:0433-7513520

只需打一针!一剂次新冠疫苗在上海开打

新华社上海5月18日电(记者 龚奕 袁全)全程只需一针的新冠疫苗正在上海多个区的接种点陆续开打。同是新冠疫苗,接种一剂次的腺病毒载体疫苗和两剂次的灭活疫苗有什么区别?对于接种年龄又有哪些要求?接种的人多不多?记者实地走访寻找答案。

走进位于上海徐汇区凯旋南路新冠疫苗接种点,记者看到前来接种疫苗的市民络绎不绝,其中有不少人是奔着“打一针”来的。

22岁的董智越是一名大学生,目前正在上海实习。他在预检台经过健康询问、信息登记、签署知情同意书后,由工作人员指引到接种台进行新冠疫苗接种。“其实之前就想来,但有事耽搁了,正巧得知现在在‘打一针’的疫苗,感觉比打两针更方便。”董智越说。

趁着工作间隙就近前来接种的30岁厨师罗顺昌称:“昨天同事接种了‘打一针’的新冠疫苗,很省事,今天就赶紧过来。刚接种完,感觉挺好,等留观结束后就回去上班。”

记者从多个疫苗接种点获悉,最近咨询“打一针”的人明显增多,尤其是一些需要频繁出差的年轻人。为了更好地做好疫苗接种保障和服务工作,“苗星人”们正加班加点,坚守在接种一线。

耿齐冬是徐汇区中心医院门诊药房的一名药剂师,如今他在接种点多了一个新称号“苗管家”。在他手里,每天要管理4种新冠疫苗,包括最近新来的腺病毒载体疫苗。截至18日下午已有2000支。“从早上7点开始准备分发,再到晚上盘点,希望把每支疫苗安全合规地送到大家手上。”耿齐冬说。

“静安区体育中心临时接种点负责人说,启动前,同事们一起制作了宣传版面,梳理了接种流程;正式接种时,对每位受种者进行充分告知,遵循知情自愿的原则选择疫苗接种。截至目前,该接种点累计接种腺病毒载体疫苗1398剂次,暂未收到不良反应报告。”

据上海市疾病预防控制中心介绍,不同种类的疫苗由于研发技术路线和生产工艺不同,所需接种剂次也就不同。与之前上海使用的三种新冠病毒灭活疫苗相比,康希诺公司生产的重组新冠病毒疫苗(5型腺病毒载体)采用的生产技术完全不同。

这个疫苗的腺病毒载体,是剔除了腺病毒中与复制相关的基因,这样病毒就不会在人体中复制,再把新冠病毒刺突蛋白的基因插入进去,这个新插入基因让重组组装的病毒进入人体后,可以在体内复制出新冠病毒刺突蛋白,人们的免疫系统发现刺突蛋白后会启动免疫应答,同时记住它的样子,下次碰到真的新冠病毒就会马上做出反应清除它们。

而新冠病毒灭活疫苗,是通过化学等方法直接使新冠病毒失去感染性和复制力,同时保留能引起人体免疫应答的活性部分。

虽然存在差别,但是这两类疫苗的接种方式和接种年龄范围相同,需注射在上臂三角肌,适用于18周岁及以上人群。另外,不管是从临床试验研究的结果还是紧急使用的研究结果,上市后监测的结果来看,包括腺病毒载体疫苗和灭活疫苗在内的已经获准上市的新疫苗,均具有良好的安全性。

截至5月17日24时,上海市9个区已提供康希诺公司的腺病毒载体疫苗,共接种23154人次。



“2021中国最具幸福感城市”调查推选活动启动

新华社杭州5月18日电(记者 王俊禄 夏宇)“2021中国最具幸福感城市”调查推选活动18日在杭州启动。本年度调查推选活动以“百年红·幸福城”为主题,围绕让生活幸福是“国之大者”,以人民城市为人民、实现高质量发展为主线,对中国城市的幸福感进行调查,推介幸福城市建设的生动实践。

“中国最具幸福感城市调查推选活动”至今已连续举办了14年,累计推选80余座幸福城市,“幸福城市”已成为国内众多城市新时代的都市名片和目标。

2021年度的调查推选活动将通过大数据采集、问卷调查、材料

申报、实地调研、专家评审等方式进行,最终推选出“2021中国最具幸福感城市”。推选结果名单将于10月发布。

由瞭望周刊社牵头成立的中国幸福城市实验室推出的《基于大数据的城市幸福感指标体系》,包括就业指数、居民收入指数、生活品质指数、生态环境指数、城市吸引力指数、公共安全指数、教育指数、交通指数、医疗健康指数等9个一级指标以及上百个二级细分指标。该指标体系在百度研究院商业智能实验室的技术支持下,采集相关城市样本数据超过10万条。

活动组委会综合往年中国最具幸福感城市榜单,并通过大数据

初步筛查,确定杭州、广州、成都、宁波、长沙、南京、郑州、温州、铜川、佛山、徐州、台州、合肥等100个地级(以上)城市和佛山南海区、广州天河区、深圳南山区、杭州富阳区、江苏太仓市、湖南长沙县、宁波鄞州区等100个县级城市(区)作为“2021中国最具幸福感城市”的候选城市。

作为本次调查推选活动启动的一部分,“中国幸福城市治理论坛”也于当日在杭州富阳举行,来自全国的城市管理者和专家学者以“现代版富春山居图的中国智慧”为主题,在生态文明建设、区域协调发展以及改善民生等领域进行了深度交流和研讨。

最高检:袭警犯罪多与醉酒有密切联系

新华社北京5月17日电(记者 刘硕)最高人民检察院17日发布案件分析统计情况显示,从今年3月1日刑法修正案(十一)正式施行至3月底,全国检察机关共依法批准逮捕袭警犯罪嫌疑人405人,起诉101人。袭警犯罪多与醉酒有密切联系,轻微暴力袭警案件占比较大。

检察机关分析发现,袭警犯罪中,多数犯罪嫌疑人系临时起意实施犯罪行为,且大部分行为人为经情绪抵触演变为言语吵闹,再逐步发展为肢体对抗,甚至持械对抗的升级过程。其中,因醉酒情绪失控,对执法民警发泄不满情绪的

占比较大。通报显示,江苏省检察机关办理的42件袭警案件中,因酒后滋事或与他人发生纠纷,继而对抗执法实施暴力的占47.6%。青海省检察机关受理的3件袭警案件中,4名犯罪嫌疑人均为醉酒后对执法人员发泄不满。

在该类犯罪中,犯罪嫌疑人常常采用辱骂、推搡、拉扯、殴打等方式阻碍警察执行公务。如,湖北省检察机关办理的16件袭警案件中,12件系犯罪嫌疑人使用拳打脚踢、撕咬等轻微伤害行为阻碍执法,占75%。

该类案件大多有现场录音录像作为直接证据,在证据基础面

前,犯罪嫌疑人往往无法辩驳,积极主动选择认罪认罚从宽处理。另外,大多数因酒后情绪失控而实施袭警行为的犯罪嫌疑人,往往在清醒之后或经批评教育后能认识到自身错误,如实供述自己的罪行,真诚悔罪并赔礼道歉。

据介绍,检察机关将在充分开展调研的基础上,加强对司法实践中遇到问题的梳理和分析。特别是袭警犯罪对象、暴力程度认定、入罪标准把握等法律适用问题,最高检将及时与最高人民法院协商,通过制定司法解释或出台指导意见等方式,进一步统一司法执法标准。